

EL ANUNCIADOR

RECIBO: España 0'50 pts. trimestre
Extranjero 1 „ id.
Número suelto 0'05 pta.

Se suscribe en todas las cajas rurales de Mallorca.



Revista semanal del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor

SECCION AGRICOLA

LA PRODUCCIÓN DE CEREALES

De las estadísticas que publica la Junta consultiva agronómica entresacamos los siguientes datos referentes á la producción de cereales en España durante el quinquenio de 1907 á 1911:

La producción de trigo en 1907 fué de 27 millones de quintales métricos; en 1908, de 32,6 millones; de 39,2, en 1909; de 37,4 en 1910, y de 40,4 millones de quintales métricos en el año último de 1911. Hay, pues, un aumento de producción de tres millones de quintales métricos respecto al año de 1910 y de 1, 2, 7 y 3,1 millones con relación á los años anteriores de 1909, 1908 y 1907, respectivamente.

El centeno que ha producido España en 1907 ha sido 6,8 millones de quintales métricos; 6,7 millones en 1908, 8,8 millones en 1909, 7 millones en 1910 y 7,3 millones en 1911.

La producción de maíz fué en 1907 de 6,3 millones de quintales métricos; de 5,1 millones en 1908, de 6,7 millones en 1909, de 6,7 millones en 1910, y de 7,2 millones en 1911.

La de la cebada ha sido de 11,6, 15,1, 17,3, 16,6 y 18,8 millones de quintales métricos, respectivamente, en cada uno de los años indicados.

La de avena fué de 2,4 millones en 1907, de 4 millones en 1908, de 4,9 millones en 1909, de 4,2 millones en 1910, y por último, de 4,9 millones en 1911.

Por punto general ha acrecentado la producción de cereales durante el quinquenio, si bien la mejora se observa principalmente en la de la cebada.

El Salvado

El salvado, como es bien sabido, es la parte que se separa de la harina por la molienda, y está constituido por la corteza de los granos de trigo. Comúnense en gran parte de almidón, gluten y residuos fibrosos. Cuando más abundan éstos tanto más se parece al cerrin de madera. Según Millón, entran ordinariamente en su composición 50 por 100 de

sustancias amiláceas y 15 por 100 de gluten; pero sus elementos constitutivos son muy variables.

Para que el salvado sea bueno ha de ser reciente, de olor agradable; ha de manchar de blanco la mano, tener un color amarillo ó rojizo y no aglomerarse en pelotas.

El salvado, que entra generalmente en la ración alimenticia como coadyuvante ó complemento, es de una digestión lenta para los animales; suministrado en brebajes, es laxante; en seco ó ligeramente humedecido, es poco digerible, y á veces produce indigestiones con rotura de estómago.

Los caballos de los molineros, que abusan frecuentemente de este alimento, están de continuo expuestos á cálculos á causa de la riqueza de los salvados en fosfatos. También suele ser causa del mal de riñones que ataca á los ovinos de engorde. Si se da en dosis moderadas, bien humedecido ó mezclado con raíces y granos, conviene á todos los herbívoros y á los puercos, sirviéndoles de refrescante; pero en cantidades crecidas, pasa por el tubo digestivo sin ser digerido.

Los ovinos lo digieren mejor que los demás animales. Este alimento da buen resultado para los potros, usado en seco y con mezcla de avena en la proporción, por ejemplo, de tres litros de avena y uno de salvado.

El "Poll-roig"

En un colega de Valencia leemos las siguientes líneas:

«Entre los muchos ensayos de insecticidas que se han hecho y se hacen para extinguir la enfermedad del *poll-roig*, que tanto perjudica los naranjos, sabemos de uno realizado por un vecino de Albalat de la Ribera, que, según parece, ha dado muy buenos resultados.

Se trata del espolvoreo de los árboles enfermos con cal hidratada, y su inventor lo explica del siguiente modo:

«A cuatro de los árboles más atacados les tiré cal hidratada á voleo y á la puesta del sol.

A los dos días quedé convencido que adonde habia llegado la cal estaba muerto el parásito.

Inmediatamente procedí de igual manera á pasar todo el huerto con la cal á voleo, y efectivamente, hoy no se encuentra un *poll* vivo, habiendo reco-

brado los árboles su aspecto normal.

Como los árboles estaban blanqueados por la cal y el tiempo no ha sido lluvioso, quedaba la duda si por efecto de estar tanto tiempo la cal en las hojas perjudicaría al árbol, cosa que se puede solucionar lavándolos con una máquina á los tres ó cuatro días.

Han venido las lluvias y han quedado tan limpios y en tan buen estado como antes.

El procedimiento es de lo más sencillo, por más que aun puede serlo más por medio de pulverizadores, y el material no puede ser más barato.

No cabe duda que la cal apagada mata el *poll-roig*. No cabe duda que no perjudica al árbol.

Estas dos condiciones son la suficiente garantía para los agricultores.

No hay más que cal hidratada á voleo, y con seguridad se defenderán los agricultores de la plaga como medio curativo y profiláctico.

El árbol que está bajo la influencia de la cal no es invadido.»

Sección instructiva

EL AMOR DE LOS AMORES

(Conclusión.)

IV

X Julio me refirió una porción de pequeñas y deliciosas historietas, bellísimos capítulos de su historia, en cada uno de los cuales sobresalía, como brillante estrella en nublado cielo, el amor de María, la amantísima Reina de los corazones.

Y en lugar preferente de su cuarto me hizo notar un cuadro de pequeñas dimensiones, que me suplicó descolgase y lo trajera.

Así lo hice, y entonces puede ver que contenía una estampita, representando á María, como Madre del Amor hermoso.

Yo no sé lo que iría á decirme Julio, que después de haber acercado á sus labios aquella imagen, dirigió á mí sus ojos, y comenzó una frase.

Pero en aquel momento, la luz que en un extremo de la habitación había proyectado una sombra en la alcoba, y una persona se adelantó con leve paso, pronunciando á media voz mi nombre.

Julio se sonrió dulcemente y murmuró, con un acento que no acierto á expresar, aun que lo guardo perfectamente en mi memoria:

—¿Ves? Llamo á la una y vienen á mi las dos. Casi siempre me sucede lo mismo.

Efectivamente, era su madre la que se aproximaba.

No eran más allá de las tres; pero clareaba ya, y la buena señora acudía á dar los buenos días á su hijo enfermo.

Junio de 1875.

Sección de Variedades

Como continuación de lo que dijimos en el último número lean:

Inglaterra.—Una verdadera cruzada se ha emprendido en Inglaterra contra la pornografía, gracias al celo de los Prelados católicos. En casi todas las ciudades y villas funcionan ya comités de vigilancia encargados de perseguir toda producción obscena y numerosos periódicos y agencias se han comprometido á no publicar ni transmitir noticia alguna menos honesta. Además, el día 7 de Diciembre una comisión presidida por Lord Abberdeen, Virrey de Irlanda, visitó al Ministro de Gobernación para solicitar: 1.º la reforma del Acta sobre anuncios inmorales; 2.º que se tomen medidas energicas para combatir los libros deshonestos; 3.º que se declare y determine legalmente cuando una novela traspasa los límites de la moralidad; 4.º que se aumente la pena en el Código sobre los delitos citados.

El Gobierno inglés, acudiendo á lo solicitado, redactó ya un proyecto de ley para la represión de toda clase de espectáculos y publicaciones inmorales, que en breve será presentado á las Cámaras para su aprobación.

Sería muy laudable que tuviera esa entre nosotros.

Comunican de Londres que el ingeniero suizo Federico Bangerter ha inventado un terrible cañón.

El cañón Bangerter tira la cantidad increíble de 2.000.000 de balas por hora.

Para hacer salir la bala no se emplea ningún explosivo, como dinamita, nitroglicerina, etc. ni aire comprimido, y el disparo tiene lugar sin ruido ni olor.

El nuevo cañón, ni se calienta, ni puede hacer explosión. Basta con dos hombres para hacer marchar esta máquina infernal, y el operador no tiene que hacer más que meter 2.000.000 de balas en la culata poner el cañón en marcha y pasarse una hora, seguro de que el cañón disparará mientras tenga una bala.

El inventor tiene el plan de montar su máquina en una especie de coche automóvil con un motor de 100 caballos, que marchará con una velocidad de 60 kilómetros por hora. El automóvil, con todo el equipo, pesará unas 5.000 libras. Habrá en él dos manecillas: una para hacer marchar el cañón, que lo mismo tire en marcha que parado.

EL TABACO

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del

ministerio de Hacienda.

«Atendida la marcha del consumo de las labores que constituyen la Renta de Tabacos, desde 1.º de Febrero último, en que comenzó á regir la reforma de los precios de venta de varias de las indicadas labores, que se decretó en uso de la autorización concedida por la tercera de las disposiciones especiales de la ley de presupuestos generales del Estado, fecha 20 de Diciembre de 1910, se ha considerado conveniente, para alcanzar en plazo breve la más completa normalidad en las ventas, á la vez que para obtener los resultados que se propusieron las Cortes, extender el recargo á otras de las repetidas labores, ajustándose en esta parte á lo infamado por la comisión mixta de ingenieros del Estado y de esa Compañía, con fecha 10 Junio de 1910, y al efecto.

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo de propuesto por la representación del Estado cerca de esa compañía, se ha servido disponer que desde 1.º de Marzo próximo se vendan á diez céntimos el macito de 14 cigarrillos entre fino y el de comunes en hebra, quedando suprimidos por ahora los macitos de siete cigarrillos con precio de cinco céntimos, si bien continuarán puestos á la venta hasta agotar las existencias que de los mismos haya; reforma por virtud de la cual el recargo se elevará á 13'879 por 190 como término medio con relación al producto total obtenido en el ejercicio de 1909 de la venta de labores que constituyen la renta.»

Sección Recreativa

EL REY DE LOS REYES

¿Como podrá cantarte el alma mia,
Cristo amoroso, eterno soberano?
¿Qué han podido decirte todavía
el arpa celestial de la poesía
y el gran concierto del saber humano?
Siempre es tuyo el amor, tuya la gloria
Tu, Rey universal, ¡oh Cristo mio?
has levantado el mundo de la historia,
del seno de la muerte, á la victoria,
y has poblado los mares del vacío.
Tú eres el Dios de las tremendas iras
y el poder que sostiene á la existencia,
¿pero Tú eres tambien el que suspiras
al vernos suspirar, el que nos miras
delirante de amor y de clemencia?
Con las angustias sienas traspasadas,
tristes, velados los radiantes ojos,
de tus venas purisimas rasgadas,
la fuente del vivir brota á oleadas
destruyendo la muerte y sus despojos

¡ah! ¿Quién no ha visto en aquel
que reina sobre todo cuanto existe soberano
y nos da afable su potente mano
con el dulce querer de un tierno hermano
que abraza al rudo, al pobre al que está triste
Por eso reinarás en las naciones sobre
un trono de amor de almas hermosas.
Sobre el oro, el progreso y los cañones
caerán ante tus pies los corazones
cual lluvia inmensa de encendidas rosas
Reinaras en tu paz inalterable
lanzando para el justo y el perverso
los rios de tu vida inagotable,
y esa mirada altísima inefable,
que llena con su luz el universo.
Cuando siglos sin fin hayan pasado,
cuando paren los pueblos su carrera,
cuando toda creación se haya enlutado,
tu reino, Rey de reyes, Cristo amado,
sublime seguirá... aunque todo muera.

Fr. Pedro Miquel, O. M.

CANTARES OBREROS

Siempre verás, pueblo obrero,
que después de un estropicio
tus amigos van al Banco
y tú te vas al Banquillo.
Esos que tanto te quieren,
tres fincas te dejarán:
la cárcel, el cementerio
y tambien el hospital.
Tienes unos ojitos
de picaporte,
Cada vez que los cierras
me das el golpe.
Abrelos, pueblo,
que veras cuánto pillo
te está royendo.

C. y E.

Sección Local

Como dijimos en nuestro último número inauguróse el domingo pasado la nueva fuente de la plaza del Carril, amenizando el acto la música del señor Rosselló, panejirando en un discurso el señor don Sebastián Perelló los adelantos del pueblo y el amor á la patria.

* * *

Después de breve enfermedad y recibidos los santos Sacramentos ha pasado á mejor vida á la edad de 90 años la madre de nuestro particular amigo el Pbro. D. Alejo Rosselló.

Reciba toda su familia nuestro pésame y muy en particular su hijo nuestro buen amigo D. Alejo.

R. I. P.

*
*
*

Muy concurridos se ven nuestros templos durante todas las noches son motivo de los sermones cuaresmales. Los oradores encargados de predicar los trabajan con celo y el pueblo que sabe corresponder á dichos trabajos y desvelos demuestra la fé y piedad que siempre le ha distinguido.

CULTOS

IGLESIA PARROQUIAL.

Continúan los sermones cuaresmales y Vía-cru-
cis segun costumbre.

A las 7 y media durante una misa se hará el

mes de San Jose; todos los dias de Marzo.
Domingo: 3.—A las 9 y media Tercia y misa mayor.
A las 2 y media Visperas, completas y primer dia del setenario de S. Antonio de Pádua.
Lunes: 4.—A las 8 durante una misa se comenzará la novena de gracia de S. Francisco Javier y continuará todos los dias á la misma hora.

Sección Comercial

Trigo	20'50 pts.	Hectólitro
Cantdeal	21'00 »	»
Cebada	12'50 »	»
Avena	10'25 »	»
Habas	18'00 »	»
Judias blancas	42'25 »	»
Almendrón	235'00 »	los ^o Kilos
Algarrobas	12'50 »	»
Maiz	21'00 »	»
Cerdos	1'50 »	Kilo
Corderos	0'85 »	»
Gallinas	1'82 »	»
Pollos	1'00 »	»

Tip. B. Rosselló—Manacor



Minimax

EL MEJOR EXTINTOR DE INCENDIOS

Todo el que quiera librarse de incendios adquiera la maquina MINIMAX que solo vale 75 pesetas pudiendo pagarse á plazos mensuales. Su aplicación es del todo admirable.

El Representante en Mallorca.

LA CAJA RURAL DE MANACOR



SE VENDEN LIBRITOS, NOVENAS
DE GRACIA DE SAN FRANCISCO JA-
VIER.



No comprar damas-
cos ni ropa para ca-
sullas y albas y cin-
gulos y fiadores, sin
pasar antes por la
papeleria de la Caja
Rural



Esta Caja Rural se encarga de la compra de valores y cobro de cupones de los socios.



Los RR. Párrocos ó Vicarios encontrarán en la papeleria de nuestra Caja Rural hermosas estampas de primera comunión á precios módicos.